
Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg 19.11.2024
Hauptausschuss

Niederschrift

über die Sitzung des Hauptausschusses am Dienstag, 29.10.2024

Sitzungsort:
Neubrandenburg, Haus der Kultur und Bildung, Haus C, "Großer Seminarraum"
(Zugang Stargarder Straße, Eingang Regionalbibliothek)

Beginn: 16:00 Uhr Ende: 16:12 Uhr

Anwesend:

Vorsitzender

Gremiumsmitglied

stellv. Gremiumsmitglied

Mitarbeiter Verwaltung:
Herr Modemann – Beigeordneter, 1. Stellvertretung des Oberbürgermeisters
Frau Piotrowski – 2. Stellvertretung des Oberbürgermeisters
Herr Murawski – Leiter Büro Oberbürgermeister
Herr Grömke – Referent des OB / Leiter Presse, Medien und Öffentlichkeitsarbeit
Herr Schwabe – Betriebsleiter Eigenbetrieb
Herr Renner – Leiter Stadtplanung, Wirtschaft und Bauordnung
Frau Kunze – ABL Ordnung, Verkehr und Gewerbe
Frau Kutzik – Leiterin Rechnungsprüfungsamt
Herr Bachmann – Beauftragter Beteiligungsmanagement
Frau Kapler – Leiterin Büro der Stadtvertretung
Frau Witt – Büro Stadtvertretung

Oberbürgermeister Silvio Witt Oberbürgermeister

Ratsfrau Dr. Sabine Balschat BSW/BfN
Ratsherr Björn Bromberger CDUplus
Ratsherr Steffen Bülow CDUplus
Ratsherr Dr. Rainer Kirchhefer SPD/Grüne
Ratsherr Jan Kuhnert BSW/BfN
Ratsherr Robert Schnell AfD
Ratsherr Heiko Schröder CDUplus
Ratsherr Michael Stieber SPD/Grüne

Ratsherr Dr. Roman Kubetschek Projekt NB, für Ratsherrn Bernd Herrmann
Ratsherr Maik Ohlenforst AfD, für Ratsherrn Peter Fink
Ratsherr Prof. Dr. Roman F. Oppermann SPD/Grüne, für Ratsfrau Vanessa Freund
Ratsherr Olaf Schanz AfD, für Ratsfrau Sigrid Strelow



Öffentlicher Teil

Oberbürgermeister Witt eröffnet die 4. Sitzung des Hauptausschusses und begrüßt die
anwesenden Mitglieder sowie die Mitarbeitenden der Verwaltung.

Oberbürgermeister Witt stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest (Postausgang am
18.10.2024).

Es sind 13 von 13 Hauptausschussmitgliedern anwesend, die Beschlussfähigkeit ist
gegeben.

Zum Zeitpunkt der Sitzung liegt die Niederschrift nicht vor. Die Abstimmung darüber soll in
der Sitzung des Hauptausschusses am 13.11.2024 erfolgen.

Ratsherr Kuhnert berichtet vom Verein „SV Hanse“ und den Trainingsplätzen für die Kinder-
und Jugendmannschaften. Die Belegung der Trainingsplätze bzw. der Trainingszeiten sei in
Abstimmung mit dem Verein „SV Motor Süd“ erfolgt. Der Verein „SV Hanse“ könne nun nur
auf einer Platzhälfte und auch nur zu einer Trainingszeit pro Woche trainieren; andere
Vereine hätten bis zu vier Trainingszeiten pro Woche. Ratsherr Kuhnert bittet den
Sportkoordinator dies zu prüfen.
OberbürgermeisterWitt sagt eine schriftliche Beantwortung zu.

OberbürgermeisterWitt gibt zur Einladung und der öffentlichen Bekanntmachung eine
Änderung bekannt. Für TOP 9 „Hebesatzsatzung der Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg“ gibt
es ein Änderungsblatt.
Er schlägt vor, TOP 10 und 11 in verbundener Aussprache zu behandeln.

Mitwirkungsverbot wird festgestellt für die Ratsherren Schnell und Stieber für TOP 16
„Entlastung des Aufsichtsrates der Neubrandenburger Stadtwerke GmbH für das
Geschäftsjahr 2023“.

Die Vorlage wird zur Kenntnis genommen.

TOP 1 Eröffnung und Begrüßung

TOP 2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und
der Beschlussfähigkeit

TOP 3 Beschluss über die Niederschrift der Sitzung des Hauptausschusses am
17.10.2024

TOP 4 Informationen, Mitteilungen und Anfragen (öffentlich)

TOP 5 Feststellung von Änderungsbedarf zur Tagesordnung

TOP 6 Abhandlung der bestätigten Tagesordnung

TOP 7 Einrichtung von Waffenverbotszonen
Vorlage: BV/VIII/0048



Die Vorlage wird zur Kenntnis genommen.

Die Vorlage wird mit 10 Dafürstimmen und 3 Stimmenthaltungen in die Stadtvertretung
verwiesen.

Die Vorlage wird mit 12 Dafürstimmen und einer Stimmenthaltung in die Stadtvertretung
verwiesen.

Die Vorlage wird mit 12 Dafürstimmen und einer Stimmenthaltung in die Stadtvertretung
verwiesen.

Ratsherr Schröder bezieht sich auf die im Finanzausschuss besprochene Fragestellung zum
Urteil des Oberverwaltungsgerichts Münster zur Abwassergebührenkalkulation. Er fragt,
inwieweit dieses Urteil in Neubrandenburg Anwendung finden könne.
Herr Renner antwortet, dass sich die Verwaltung mit dem Urteil auseinandergesetzt habe.
Man befinde sich im vorliegenden Fall im öffentlichen Preisrecht und nicht im Gebührenrecht,
was diese kalkulatorische Verzinsung beträfe. Eine abschließende Bewertung werde bis zur
Beschlussfassung vorgelegt. Falls ein gegenläufiges Ergebnis zum Tragen kommen sollte,
das der Kalkulation der Stadt Neubrandenburg zuwiderlaufen würde, würde dies zur Kenntnis
gegeben werden.
Oberbürgermeister Witt erläutert, dass es die Möglichkeit gäbe, die Vorlage zurückzuziehen
oder in die Beratungsfolge zurückzuverweisen, sollten die Mitglieder des Hauptausschusses
mit der Antwort der Verwaltung nicht vollumfänglich zufrieden sein. Sollte keine ausreichende
Auskunft gegeben werden können, schlägt er eine 2. Lesung vor und eine
Zurückverweisung.

Ratsherr Schröder bittet um eine Berechnung der kalkulatorischen Verzinsung mit einer
Zinshöhe von 4 % in schriftlicher Form für alle Fraktionen. Herr Renner sagt dies zu.

Die Vorlage wird mit 10 Dafürstimmen und 3 Stimmenthaltungen in die Stadtvertretung
verwiesen.

TOP 8 Arbeitsgelegenheiten für Asylbewerber
Vorlage: BV/VIII/0079

TOP 9 Hebesatzsatzung der Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg
Vorlage: BV/VIII/0071

TOP 10 Doppischer Haushaltsplan 2025
Band 1 Haushaltssatzung und Anlagen

Ergebnishaushalt/Finanzhaushalt
Band 2 Stellenplan
Band 3 Wirtschaftliche Unternehmen
Vorlage: BV/VIII/0074

TOP 11 Doppischer Haushaltsplan 2025
Band 4 Städtebauliches Sondervermögen
Vorlage: BV/VIII/0075

TOP 12 Abwassergebührenkalkulation 2025
Vorlage: BV/VIII/0055



Die Vorlage wird mit 10 Dafürstimmen und 3 Stimmenthaltungen in die Stadtvertretung
verwiesen.

Die Vorlage wird mit 13 Dafürstimmen in die Stadtvertretung verwiesen.

Oberbürgermeister Witt stellt die Nichtöffentlichkeit her.

Es folgt ein nichtöffentlicher Teil.

TOP 13 6. Satzung zur Änderung der Satzung der Stadt Neubrandenburg über die
leitungsgebundene Abwasserbeseitigung, die dezentrale
Abwasserbeseitigung und die Gebührenerhebung für die Inanspruchnahme
der leitungsgebundenen Abwasserbeseitigung und die Erhebung von
Entsorgungsgebühren für die dezentrale Abwasserbeseitigung (Abwasser-
und Gebührensatzung)
Vorlage: BV/VIII/0054

TOP 14 Linienbusverkehr in der Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg ab 01.01.2027
hier: Aufnahme von Vertragsverhandlungen mit dem Landkreis
Mecklenburgische Seenplatte
Vorlage: BV/VIII/0056

gez. Silvio Witt gez. Heike Witt
Ausschussvorsitzender Protokoll


